## Свято-Троициан церковь села Александровскаго, Томской волости, Амурской области.

## исторія церкви.

А ОДНОМЪ изъ притоковъ Зеи, ръкъ Томи, на лъвомъ берегу ел, въ 120 верстахъ отъ г. Благовъщенска, въ живописной мъстности, окаймленной лъсистыми холмами, поросшим бълой и черной березой, дубнякомъ и сосной, раскинулось село Александровское, основанное иъ честь въ Возъ почившато Императора Александра 11. Въ центръ селенія, на обширной илощали, стоить деревянная съ колокольней церковь во имя Святия Живоначальныя Троицы, красиво выдъляясь отъ незатвиливыхъ домиковъ мъстныхъ обитателей.

О началь си постройки, такъ передаваль мив одинъ очевиденъ, стареці Захарій. »Літь 30 тому назаль, село Александровское было маленькое и состояло всего лишь изъ 20 или 30 яворовъ. Жили мы біздно. Частые належи на лошадей въ корень разстроивали наше хозяйство. Самъ знаешъ, батюшка, каково нашему брату-крестьянину безъ рабочей лошади. Везъ лошадки и хлюбца не посвещь, и семья станеть голодать. Ну, да что объ этомъ... Въдно жили мы, сказалъ и, а вотъ излумали устроить храмъ Царю небесному. Однажды были на міру и разговорились о своемъ жить в-быть в. »Дедки! молнили старики, точно не люди: свищенинка у пасъ изтъ и служба Божія бываетъ редко. Примерно сказать, относительно крещеній и похоронь, большія затрудненія. Перавно случится кому забольть тяжело, и умрень безъ покаянія. Гді же изъ города батюшку вмигъ достанень? \*1. Дороги же у насъ какія: рычки льтомь разольются и двлу конецъ-ни куда не попадень. Нужно, во что бы то ни стало, перковь у себя на сель построить«. Брыко призадумался міръ, слушая стариковъ. Тъ изъ насъ, которые были побобчье, заговорили: эконечно, соорудить Вожій храмъ діло великоє и иля тупи спасенье, но знаете въдь старики, что достатковъ у насъ явть. Многіе пъшкомъ остались, дошадки шикак в совсьмъ повывалились«. Въ отвъть на это старики сказали: »было бы наше усердіе, а то небольшой храмъ почому не устроить? Следуеть только положиться на Св. Тронцу«. Подумали, подумали, за и поръщили создать храмъ во ямя Святыя Тропцы. После того у всехъ какъ то легко на душъ стало. Святая Тропца видимо оказала намъ свое благоволеніе. Затьмъ, вскорть же обратились къ Преосвященному Иннокентію съ просьбою о разрешеній построить на селе церковь, каковое онъ даль до слова и даже помощь отъ казны оказалъ, а насколько большую-не упомню. Закипъла работа. Сталя лісокъ заготовлять. За рікой, не далеко росъ сосновый боръ. Теперь его уже вътъ, весь повырубили. Вотъ изъ этогото бора на матушку-перковь лъсъ и возили. Кто доставляль лъсинъ семнадцать, а кто двадцать и болве, кому какъ сила дозво-

<sup>\*)</sup> Селеніемъ Александровскимъ завъдывали градо-Виагопъщенскіе сви-

ляда. Потомъ начали леньги съ рукъ сбирать. Сколько было однихъ раскладовъ—страсть! Трудно приходилось, по инчего—перемоглись. И падежи на лошадей за это время прекратились. Сразу благодать Господня сказалась. Глядимъ! храмъ то Вожій уже готовъ. Наступила святива. Народу събхалось съ сосъднихъ деревень множество. Радость то какая была! Послъ объдни служили на площади молебенъ; значитъ Вога Милостиваго за помощь благодарили. Такъ и выстроился у насъ на сель храмъ Вожій«, заключилъ свой разсказъ старецъ Захарій.

По оффиціальнымъ источникамъ закладка храма состоялась 13-го октября 1866 года, а постройка его окончена къ 25-му но-ября 1867 года. Строителемъ его былъ крестьянинъ Өедоръ Николаевъ Михапловъ, по отзывамъ современниковъ, человъкъ весьма преданный св. въръ православной, честный и трудолюбивый. Соорудился храмъ на средства прихожанъ, при помощи отъ казны въ размъръ 1000 рублей. Освящено торжественно, по благословенію Высокопреосвященный паго Ипнокентія, Архіенискона Камчатскаго. 22-го января 1 68 года благочиннымъ Верхнеамурскихъ церквой снященникомъ Александромъ Сизымъ, въ сослуженій священика Петра Сиовидова, и, согласно желанію народа, посвященъ во славу Святия Живоначальныя Троицы.

Съ техъ поръ протекло 27 леть. За такое продолжительное время храмъ значительно изм'янился съ наружной и внутренней стороны.

Устроенъ онъ въ видъ креста, о двухъ главахъ, съ колокольней на западной сторонъ висотою сначала 8<sup>1</sup>/2 саженъ и былъ покрытъ тесовой крышей. Колокольня, по разсказанъ очевидцевъ, была такъ низка, что совсъмъ не соотвътствовала общей постройкъ. Это обстоятельство побудило прихожанъ немедленно сдълать къ ней подстройку. Въ настоящее время она высотою 10 саженъ. Храмъ же общитъ тесомъ и окращенъ масляной краской кирпичнаго цвъта. Крыша на номъ сдълана желъзная. Съ передвяго фасала, у входа, придълано парадное крыльцо.

Внутри храмъ раздъляется на три части: алтарь, средній храмъ и притворъ; последній разграничивался капитальною стеною, а теперь вивсто нея устроена арка. Оконъ въ храмѣ двенадцать. Печей стопло двь: одна жельзная въ алтарѣ, а другая киримчная въ притворѣ. По времени жельзная была изъята изъ уцотребле-

нія, в киринчная одета листовымъ жельзомъ и въ добавленіе въ ней сложена още другая такой же конструкцій.

Алтарь имфеть форму неправильнаго четыреугольника. Потолокъ и ствиы въ немъ были оклесны коричневыми обоями съ золотыми звъздами и крестами.

Престолъ устроенъ изъ сосноваго дерева общеупотребительнаго разитра и облеченъ цвътистокоричневою одеждою. Антиминсъ на немъ шелковый, желтаго цвета, священнодействованъ Высокопреосвященныйшимъ Иннокентіемъ, архівпископомъ Камчатскимъ 13 воября 1866 года. Жертвенникъ воздвигнутъ въ съверной части алтаря изъ того же матеріала, какъ и престолъ, и одеть одинаковою съ нимъ одеждою. Подсвъчники стояли въ алтари, выточенные изъ дерева, такіе же были, по большей части, и въ среднемъ храмъ. За престоломъ, на горнемъ мъстъ, помъщалась Подъ нею лежала въ нкона Спасителя въ кіоть подъ стекломъ. гробнить Плащаница, шитая золоченной мишурой по малиновому бархату. На опредвленных выстахь находились запрестольныя Предъ жертвенникомъ: образъ Засины и Санватія, чудотворцевъ Соловенкихъ. Царскія врата закрывала завъса шерстяной матеріи темноголубаго цвіта.

Видъ св. алтаря представляется теперь совсрпенно инымъ. Прежнюю икону на горнемъ мьсть замьнила другая, изображающая Спасителя, сидящаго на престоль и окруженнаго ангелами. Подсвъчникъ за престоломъ поставленъ новый, прекрасной чеканной работы о семи свъчахъ. Такой же работы нъсколько подсвъчниковъ въ алтаръ и храмъ. Завъса шелковая, синяго цвъта. Потолокъ окрашенъ голубой краской, а стъны до оконъ бълилами, а отъ нихъ до пола темноголубою краскою, покрытою лакомъ. Такая же окраска сдълана во всемъ храмъ.

Средній храмъ отдёлялся отъ алтаря временнымъ иконостасомъ изъ сосноваго дерева о двухъ ярусахъ, грубой работы какого то м'єстнаго мастера. Царскія врата были сділаны різпетчатыя. Его сміниль иконостасъ двухъ ярусный же липоваго дерева, украшенный різьбой и позолотой. Въ первое время, на царскихъ дверяхъ находились иконы Спасителя и Божіей Матери;
обі бумажныя и наклеенныя на доски, а ниже ихъ—изъ лицевыхъ святцевъ. По правую сторону царскихъ вратъ стоялъ образъ Спасителя, а по лізвую—Вожіей Матери. Въ южныхъ и сіверныхъ дверяхъ яконостаса—иконы архангела Михаила и преподобной Евпрассія. Въ верхнемъ ярусь цомінцались: прямо цар-

скихъ дверей — Воскресеніе Христово, къ югу отъ него Спасителя двіз иконы, п кь сінеру — Сорбящей Божіей Матери и неопалимой Купины.

При клиросахъ стояли холщевыя хоруган, общитыя золоченой бахрамой съ изображеніями В. Христова и Крещенія Господня. На аналов, у праваго клироса, покоилась икона двунадесятых праздниковъ.

По устройствъ постоянняго иконостаса выписаны были новыя иконы, писянныя по золотому фону на холств. по образцамъ древней живопися и натянуты на липовыя доски. Иконы эти вытвсиили старыя. Размыщены оят въ иконостась нъ следующемъ порядки: мъстныя поставлены на свои мъста. Подъ царскими вратами-Тайная вечеря, а по сторовамъ ея-иконы св. апостоловъ Петра и Павла. Противъ пономарскихъ вратъ-св. пророковъ Монсен и Идін. Въ самыхъ вратахъ-св. архидіакова Стефана и крестителя Господня Іоанна. На клиросахъ-св, ветхознвътныя Троицы и святителей Григорія Вогослова, Василія Великаго и Іоанна Златоустаго. Къ клиросамъ придъланы особя віоты, а въ нихъ иставлены изображенія св. Николая Мурликійскаго Чудотнорца и Иннокентія, перваго епископа и Чудотворца Иркутскаго. Хоругви замінены пріобрітенными прихожанами и писаны сусальнымъ золотомъ по красному атласу. На нихъ сдъдана сдавинскими буквачи надпись: »Въ благодарность Господу Богу за чудесное списеніе Государи Императора и Его Августвишаго семейства при крушенін Царскаго поезда 17 октября 1888 На аналов лежитъ икона престольнаго празденка сребропозлащенной ризь, въсомъ 140 золотниковъ.

Средній храмъ до арки, за которой слідуеть притворъ, величиною въ квадратную сажень, довольно общиренъ и помістителенъ. Въ немъ свободно могутъ присутствовать при богослуженіи 200—250 богомольцевъ. Стівш его въ прежвія времена были оклеены цвітными обоями. На нихъ находились въ деревянныхъ рамкахъ иконы Божіей Матери и мученицы Фервуфы. Послідняя была куплена прихожавами въ память спасенія Государя Императора Александра II отъ смертной опасности 4 апріля 1868 года. Изъ этихъ иконъ не сохранилось ни одной. Теперь же стіны укращены изображеніями разныхъ святыхъ. Въ потолкі укрівняено поникадило, чеканной работы, въ 24 встава. Въ состо»ніи храма различаются три періода. До 1872 года онъ сохранялъ свой первобытный видъ, какъ снаружи, такъ и внутри.

Съ 1872—1874 производились ремонты на средства церковныя при пвиощи прихожанъ и въ общей сложности стоили 1800 рублей. Захватывали они храмъ во исемъ его составъ Послъдній періодъ заканчивается ремонтомъ 1891 года, на который употреблено 2000 рублей. Послъ того онъ получилъ окончательную отдълку въ своихъ частяхъ.

Имущество церковное. Въ имущественномъ отношения Свято-Троицкій храмъ среди окрестныхъ церквей занимаетъ видное мъето.

Священных вевангелій въ немъ имбется шесть: три напрестольных и столько же требныхъ. Евангеліе въ листъ большого формата, изданное въ 1735 году на толстой зеленоватой бумагь. Оправлено въ фіолетовый бархатъ, а изображенія на немъ изъ чистаго серебра, по безъ пробы.

Такое же съ золотымъ обрезомъ, издание 1873 года, обтинуто налиновымъ бархатомъ. На правой стороне его наложена сребропозлащенная доска хоромей чеканки.

Одинаковаго формата, образа и переплета съ броизовыми украшеніями. Евангелія въ 1/в листа, употребляющіяся при требахъ. обдаланы въ красный бархать.

Крестовъ чеканныхъ, серебряныхъ подъ золотомъ, четыро. Жертвованный крестьяниномъ Пируновымъ съ выръзкою на рукояткъ нишней стороны: »на повиновеніе Петра, Евфиміи и чадъ 
вхъ«, въсомъ 92 золотника. Съ узорчатымъ кругомъ внутри и 
литымъ распятіемъ 95 золотниковъ. Осьмиконечный съ такимъ 
же распятіемъ 2 фунта и небольшой требный крестъ 27 золотниковъ. Св. потировъ сребропоздащенныхъ три.

Потиръ съ резными изображеніями, приборъ къ нему медный 60 золотниковъ. Съ серебрявымъ приборомъ, чеканный 3 ф. 48 зол. Вольшой, въ съткъ, съ роскошными чеканными украшеніями нверху и на поднось 3 ф. 81 золоти. Дарохранительницъ двъ: медная, большая, съ такимъ же ковчетомъ для храненія св. даровъ и серебряная, вызолоченная весомъ 2 ф. 64 зол. Дароносицъ тоже две: медная белая, а другая серебряная и весомъ со всемо принадлежностями 63 золотника.

Сосудъ для освященія хлебовъ медный съ трисвечникомъ.

Колоколовъ шесть: поліелейный 27 п. 27 ф., средній 25 п. 19 ф., малый 14 п. 25 ф. и три отъ 5 до 1 пуда въсомъ.

Напрестольныхъ и жертвенныхъ одеждъ двъ. Та и другая: изъ одного матеріала и одного фасона, а именно: желтой парчи

аплике съ бъльми разводами и разноцвътными букетами и серебрянаго бълаго глазета. Священныхъ облаченій двънадцать, изъ нихъ священиическихъ денять, а діаконскихъ три. Вольшею частію сдъланы изъ парчи аплике. Лучщія облаченія: бълое, серебринаго глазета, бълое съ голубыми бархатными цвътами и желтое съ малиновыми полубархатными цвътами. Діаконскихъ облаченій цънныхъ нътъ.

Свиц. Аленсандръ Гарнинъ.

(Окончание слыдуеть).

## Свято-Троицкая церковь села Александровскаго. Томской волости, Амурской области \*).

(UKONIUSHIP).

ЕРКОВНАЯ БИБЛОТЕКА. Церковная библютека помівщается въ притворіє въ особо устроенномі для нея шкафу. Состоитъ она изъ 405 книгъ разнихъ названій. Не тьдая точныхъ разграниченій, ихъ можно расположить на отдівлы: богослужебный, богословскій, книги св. писанія, твореній св. отцовъ, книги религіозно-правственнаго изланія, пропов'ядинческій, историческій, по пастырскому руководству, обличенію раскола и—духовныхъ журналовъ.

Къ богослужебному отдълу, за исключениемъ собственно богослужебныхъ книгъ, относятся труды нъкоторыхъ авторовъ по изъяснение богослужения православной церкви, какъ-то: Неаполитанскато. Дебельскато Никольскато и др.

Къ богословскому-посматическія произведенія св. Іоанна Дачаскина. Митрополита Московскаго Филарета и Архимандрита Ангонія. По нравственному богословію: записки Содярскаго, и письма » о христізиской свободь и жизни« безъ надписанія именъ сочинителей.

Вт. отделя книгъ св. писанія паходятся всего лишь пев библіп. Къ нему причисляются толкованія на св. писаніе ветхаго и новаго завіта, на апокалипсисъ, принадлежанісе перу св. Авдрея Кессарійскаго и на посланія св. апостола Павла—Епископа Оеофапа.

Святоотеческія творенія пятьются только въ отрывкахъ: св. Ефрема Сирина, Кирилла Іерусалимскаго, Іоанна Златоустаго, Ва-

<sup>\*)</sup> См. № 1-й •Камч. Епарх. Въд. с

силія Великаго, Макарія Египетскаго, Амвросія Медіолонскаго в Димптрія Ростовскаго.

Затыть следуеть отдель книгь религозно-нравственнаго изданія, самый общирный по своему количеству. Среди многихъ сочиненій духовныхъ и светскихъ писателей, встречаются, сочиненія, пользующіяся известностію, какъ, напр., Фаррара и Пуцыковича.

Далее—проповедническій, довольно ограниченный, снабженъ сборниками немногихъ русскихъ проповедниковъ, да приложеніемъ проповедей къ журналу »Руководство для сельскихъ пастырей«. Лучнія сборники—это Евсевія, Епископа Могилевскего и протојереевъ Нордова и Халколиванова.

Историческій отділь содержить вы себів разсказы вообще по исторіи христіанской церкви и вы частности нашей отечественной исторіи раскола.

По настырскому руководству—сборники решеній недоуменныхъ вопросовъ настырской практики и церковно-гражданскіе законы.

Отдель по обличению раскола, по тщательному подбору книгь, заслуживаеть особеннаго вниманія. Кроме уважаємых раскольниками учительных книгь: Благовестнаго евангелія, Кирилла Іерусалимскаго, книги о вере и др., имеется много сочиненій древних и новых обличителей и последователей раскола. Напр. св. Димитрія Ростовскаго, Григорія, Митрополита Новгородскаго, Симеона, Епископа Рязанскаго, Архимандрита Павла, Никольскаго, Озерскаго и профессора Ивановскаго и др.

Въ последнемъ отдъле—луховные журналы: »Руководство для сельскихъ пастырей« съ 1861—1871, 1877 и 1888 года, »Душе-полезное чтеніе« съ 1869—1871 годъ, »Христіанское чтеніе« съ 1876—1878 годъ, »Иркутскія Епархіальныя Ведомости« съ 1886—1890 годъ и «Странникъ» съ 1866—1871 годъ.

Архивъ. Архивъ Александровской Свято-Тронцкой церкви хранится въ одномъ помъщенін съ библіотекой. Находится въ немъ: копін съ метрическихъ книгъ съ 1866—1894 годъ, книги брачнихъ обысковъ съ 1867—1893 годъ, испов'вдныя росписи, клировыя в'вдомости, Высочайшіе манифесты, указы Святьйшаго Сунода и др. бумаги съ 1867—1894 годъ и имущественная опись съ 1874 года.

Церковныя строенія. Къ храму принадлежать следующія строенія: церковная ограда и сторожка. Ограда построена въ 1887 году усердіемъ прихожанъ и сділана въ формі осмиугольника, окращена разными красками. Внутри ея разбить небольшой садъ изъ породъ містнихъ деревьевъ. Сторожка поставлена на юго-западной стороні храма также прихожанами и покрыта тесовой крышей. Зданіе это до сихъ поръ остается прочнымъ и вполні соотвітствующимъ своему назначенію.

Землевладеніе. До 1893 года хранъ владель земельнымъ наделомъ въ 500 десятинъ, но съ 1893 года, по распоряженію почившаго Приамурскаго генералъ-грбернатора барона Корфъ, отъ него былъ отнять участокъ въ 200 лесятинъ. Оставшанся земля по свойствамъ своимъ очень удобна для хлебонашества и сенокошенія, но, не смотря на это, пользы никакой не приноситъ. Подобное явленіе объясняется темъ, что у жителей собственной земли находится въ достаточномъ количествъ и они не имеютъ нужлы брать себъ въ аренду посторонніе участки.

Настоятели церкви. Первымъ настоятелемъ Александровска-Свято-Троникаго храма былъ священникъ Петръ Сновидовъ, уроженецъ Камчатскій. Образованіе получилъ въ Новоархангельской луховной семинаріи, гді окончилъ полный курсь. Священствовалъ съ 1866 по 1870 годъ.

На долю его выпала не легкая задача благоустройства новаго прихода и наблюденіе за постройкой храма. То и другое выполнено было имъ старательно и добросовъстно. Прилагалъ заботы о. Сновидовъ и къ поднятію религіозно-правственнаго уровня своей паствы. Съ этою цьлію имъ были открыты воскресныя бесьды съ прихожанами. По отзывамъ народнымъ, онъ отличался простотою жизни и ласковымъ обхожденіемъ съ людьми.

Мъсто о. Сновидова занялъ священникъ Владиміръ Добровольскій. Обучался онъ въ Иркутской духовной семинаріи, но образованія своего онъ въ ней не окончилъ.

Пробыть на приходе съ 1870 по 1874 годъ и после непродолжительной и тяжкой болезни отошелъ ко Господу. О. Владиміръ оставиль по себе память своею заботливостію о благоустройстве храма. Миръ праху его!

Съ 1874 по 1882 года служиль священникъ Іоаннъ Мраморновъ, уроженецъ Пензенской губерий. Образованія не получиль никакого. Отъ природы же быль одаренъ умомъ живымъ, энергією и твердою волею. Дъятельность его была общирна. Онъ на все обращаль свое вниманіе. Его трудамъ храмъ обязанъ свонмъ благоукрашеніемъ, народъ---открытіемъ школы и сознаніемъ своего христіанскаго званія среди окружавшаго сто мрака раскола в). Горячія бесёды его съ отщененцами св. вёры спасительноети пранославія, пропикнутыя духомъ неноколебимаго убъжденія въ неприложности проповедуемыхъ имъ истинъ, памятны и до сихъ поръ. Старанія о. Іоання по вразумленію заблудшихъ не оставались напрасными: имъ было обращено несколько семействъ въ православіе и едяноверіе.

Ст. 1884 по 1887 годъ настоятельствоваль священянкъ Викторъ Скиордовъ, воспитанникъ Влаговъщенской духовной семинарін.

Въ періодъ съ 1887 по 1889 годъ управлядъ Александровской паствой священиять Осодоръ Пляскинъ и Алексви Мраморновъ.

Послі них настоятелем перкви и вмість съ тімь благочинным 7 участка за-Зейских церквей сдіжался священник Василій Юрьевь, уроженець Томской губерній. Воснитаніе получиль въ Томской луховной семинарій. Время его службы продолжалось съ 1887 по 1893 годь. Ознаменовано оно пастырской ревностію о духовномь благь своихъ дітей. Религіозно-правственныя назиданія обильно истекали изъ усть его во всякое вреия по самымъ разнообразнымъ случаямъ. Предпринимались имъ попытки и къ обращенію раскольниковь въ лоно св. церкви. Для этого устранвались бесіды съ вими, которыя ведъ подъ его руководствомь уставщикъ Никольской единовърческой церкви Константинъ Цивилевъ.

Съ 1893 г. по 1896 г. настоятелемъ и благочиннымъ 7 участка за-Зейскихъ церквей состоялъ священникъ Александръ Гаркинъ. Обучался въ Влаговъщенской луховной семинаріи. Пастырская дъятельность его, по примъру доблестныхъ предшественниковъ, заключалась въ неопустительномъ проповъданіи слова Вожія, обученіи дътей Закону Божію и молитвамъ въ школъ, въ бесъдахъ съ народомъ о св. въръ и благочестіи, въ заботь объ улучшеніи и украшеніи храма Вожія и наученіи раскола и его секть.

Прихожане. Въ заключение сего очерка не лийне сказать прихожанахъ Александровской Свято-Тронцкой церкви. Принадлежатъ они къ сословио крестьянъ. Первые жители—выходны изъ Пермской губернии, пореселились на Амуръ въ 1860 го-

<sup>\*)</sup> Въ окрестиостихъ Александровскаго прихода живетъ иного раскольниковъ.

ту. Въ приходъ числител обоего пола 1385 человъкъ, дворовъ 205. Есть в раскольники въ количестъ 167 дунъ, секты безпоновской. Главное занятіе жителей хльбонашество и скотоводство. Земельный пальда ихъ равняется 24198 десятинамъ и 135 
квазратнымъ саженямъ. По тоброкачественности съсей онъ одинаково удобенъ для хлабонашества и съновошенія. При містныхъ благопріятнихъ условіяхъ народное благосостояніе дожжно 
было стоять на высокой степечи развитіл, но оно между тімъсява достигаєть среднясо уровня. Причиной сего служить болізнь на лошалей слопрскай язва, которая бливеть часто и уносить массу жертих и тіля подражаєть сельское холийство.

Ва религіозно-правственном сотношенія народонаселеніе находится ва хорошемъ состеннія. Стремленіе на грамотности живеть на немъ. Така на селі Алексанаровскоми на средства его содержится школа съ грехсотичными курсом'я відометва Министерства Народнаго Просибличнія.

Свящ. Аленсандръ Гарнинъ.